

21个创始成员中只剩一家支付公司——

美欧夹击下的“天秤币”前景难料

本报记者 田原

环球头条

日前,在瑞士日内瓦举行的天秤币协会首届会议上,21家创始成员只剩一家支付公司。维萨、万事达、亿贝、PayPal等耳熟能详的金融服务商都最终选择退出。这个由脸书公司发起成立的加密货币组织成了时下金融科技乃至数字经济领域最具争议性的组织之一。

变革者来搅局

早在今年6月份,脸书公司宣布将主要针对全球十几亿无银行账户用户创立名为“天秤币”(Libra)的加密货币,作为其跨境支付和结算业务的新媒介。设计中,“天秤币”的发行基于美元、欧元、日元、英镑和新加坡元组成的货币篮子,其占比分别为50%、18%、14%、11%和7%;而原定的28家天秤币协会初创成员公司,将负责该加密货币的发展战略、技术升级和日常运营。

脸书当时还称,希望明年正式运营该货币时,协会成员能达到100家。脸书将为用户提供Calibra钱包服务,将钱包植入即时通信软件,方便用户存储、支付或交易货币。

脸书在全球拥有几十亿用户,影响力不容小觑。脸书公司区块链业务负责人、天秤币创始人马库斯曾专门撰文称,若能发挥好该公司“遍布全球用户网络的杠杆作用”,天秤币有望成为“现存国际货币网络游戏规则的变革者”。



7月16日,脸书公司Libra加密货币项目负责人戴维·马库斯在美国国会参议院银行委员会就相关问题作证,受到多位参议员言辞激烈的指责。分析人士认为,由于全球对加密货币的监管路径尚不清晰,加之脸书自身存在信任漏洞,令Libra面临考验和监管障碍。图为马库斯在发言。(新华社发)

监管联手“封杀”

不过,理想很丰满,现实很骨感。此举立即遭到美国货币政策制定部门和金融监管当局的质疑和反对,称天秤币会扰乱全球货币秩序。尽管马库斯和脸书公司首席执行官扎克伯格先后向美国参议院银行委员会和众议院金融服务委员会声明天秤币不会扰乱金融秩序,更不会取代美元地位,但美国国会仍要求脸书公司暂停该计划。美国一些参议员联名致信维萨和万事达的首席执行官称,“如果你们继续参与这项计划,贵公司将处于更严密的监管之下”。市场普遍分析,美国国会施压是这两家公司突然决定退出天秤币协会的主要原因。PayPal在声明中指出,继续专注于强化自身核心业务将是其“提供金融服务的优先选项”,并

暗示其退出有政治压力方面原因。

大西洋彼岸,欧洲监管者的态度比美国更严苛。法、德两个欧盟主要经济体直接表态抵制天秤币。法国经济与财政部长勒梅尔在出席经合组织“区块链和加密货币大会”时公开喊话,决不允许天秤币在欧洲的土地上发展,“因为这已对国家货币主权构成威胁”。

德国财长舒尔茨表示,与其坐视天秤币发展,不如支持欧元的数字化,“因为货币发行权只能属于国家”。欧洲央行执行委员会发布声明称,天秤币会加剧欧元的不稳定性,“除了消费者保护、数据安全、网络稳定、市场竞争和税务管理方面的关切,欧洲央行还担忧加密货币会被用于洗钱和恐怖主义融资”。

新任连任的欧盟委员会负责金融服务委员东布罗夫斯基则表示,欧盟内部将加快协调立场以完善加密货币监管

法律框架,“为此,欧盟已要求脸书公司就天秤币可能引发的金融风险作出评估,并将此作为下一步立法的重要依据”。

在美欧监管层共同发力下,七国集团金融稳定委员会10月13日向二十国集团财政部长和央行行长会议致信称,“加密货币对全球金融系统构成潜在风险”。该委员会主席瓜尔莱斯表示,天秤币的出现将给国际金融监管招致一系列新挑战,如数据隐私及保护、跨境逃税、公平竞争和市场公序良俗等。即使天秤币的发行方能部分解决上述关切,该计划也不该获监管层放行,“因为化解这些风险,仍不足以成为监管认可的必要保障”。

外界疑虑难消

美欧监管层的担忧也不无道理。市场一直质疑为何脸书公司对天秤币的技术问题秘而不宣。自6月份以来,该公司未透露过除部分代码库源数据外的任何技术细节,而这一计划的参与团队情况更成为高度机密的信息。美欧监管层的“围追堵截”已给天秤币2020年6月份如期发行蒙上了一层阴影。

扎克伯格最近发布声明称,“技术层面不存在障碍,无论花多久时间,脸书公司都将说服监管者不要干预天秤币的发展”,暗示该计划或许要耽搁几年。天秤币协会主要负责人佩莱茨则发出感慨,虽然已有超过1500家企业表示有意加入该协会,“但我们此刻还不得不忙于回答大西洋两岸乃至世界其他地方监管者们的各种问题”。

天秤币协会所在地瑞士金融市场监管总署首席执行官布兰森表示,发展天秤币,机遇和挑战并存,“瑞士一直是加密货币发展的港湾,反对‘以禁代管’的做法,主张用动态监管应对新挑战”。天秤币协会政策和沟通事务负责人蒂斯特巴特乐观地表示,构建一个现代、低摩擦、强安全的支付网络,能赋予数十亿尚未获得传统金融服务的人口更多权利,“这一跨越不同代际的旅程注定异常艰辛,因为变革从来就不易”。

美联储发布最新“褐皮书”

美国经济增长步伐放缓

本报华盛顿电 记者关勇报道:美联储近日发布最新的全国经济形势调查报告(又称“褐皮书”),降低了未来6个月到12个月的增长预期,认为美国经济增长步伐已经放慢。

“褐皮书”认为,截至10月7日,12家地区性美联储分行收集的信息表明,美国经济比夏季略有疲软。中西部和太平洋地区的报告比南部和西部地区更为悲观。同时,制造业活动继续走低,持续的贸易紧张局势和全球增长放缓压制了制造业活动,但家庭支出“稳定”,非金融服务活动“稳定增长”。

报告指出,中美贸易争端继续影响商业活动。由于订单疲软,制造商开始在多个地区裁员。由于春季和秋季的不利天气,商品价格疲软以及中国和美国贸易战等原因,美国农业部门状况进一步恶化。

本周早些时候发布的数据显示,9月份零售额出现7个月来首次下降。纽约联储估计,本季度美国经济增长将高于通货膨胀率1.3%的年化增长率增长。

最近一次大规模民意调查显示,约有三分之二受访者正为美国经济步入衰退做财务准备。如果明年经济确实下滑,许多美国人的处境将会很糟糕。分析认为,如果衰退忧虑使消费者减少支出,零售业将进一步受到打击。

从2.8万亿美元降至2.1万亿美元

明年全球并购交易将萎缩

本报讯 记者徐惠喜报道:全球跨境交易的领先律所贝克·麦坚时国际律师事务所与经济咨询机构牛津经济研究院联合发布的最新一期全球交易展望报告认为,由于全球经济持续不确定性和全球衰退风险,2020年全球并购交易将萎缩至2.1万亿美元。

基于牛津经济研究院对宏观经济指标的预测,以及贝克·麦坚时全球42个市场的合伙人见解,该报告预计,由于全球经济持续不确定性和全球衰退风险,全球并购规模预计将从2019年的2.8万亿美元下降到2020年的2.1万亿美元。IPO交易融资额预计也将出现类似的下降趋势,从2019年的1520亿美元回落至2020年的1160亿美元。

贝克·麦坚时全球交易业务部主席黄爱爱表示:“考虑到贸易和监管的持续不确定性,当前的交易放缓趋势是不可避免的。在全球范围内,许多拥有资金的投资者和企业处于观望状态,等待时机以推进境内和跨境交易。”

阿联酋举办中阿文明对话



由阿联酋文化部与国际儒学联合会共同举办的中阿文明对话在阿联酋首都阿布扎比举行。当前,中国与阿拉伯国家在政治、经济、文化等各个领域合作紧密,阿中两国各领域合作呈现积极态势,通过文化交流互鉴进一步推动两国关系发展符合两国的共同利益。图为活动现场展示的中国茶文化。本报记者 王俊鹏摄

本版编辑 徐胥

瑞士农业专家认为

发展生态农业有助于可持续发展

本报伯尔尼电 记者杨海泉报道:10月16日是“世界粮食日”,瑞士相关农业组织当天在伯尔尼措利科芬市举办瑞士2019年农业生态大会。会议由伯尔尼应用科技大学农林与食品学院、瑞士农业信息组织,以及数个非政府组织和社会援助救济机构等主办,瑞士国家粮农组织委员会提供支持。

本次会议的主题是“农业生态:系统变迁中的农业”。会议围绕农业生态与可持续发展、粮食安全与可持续发展,应对农业生态变迁、气候变化与农业等议题展开发言和讨论。

瑞士著名经济学家马塞尼斯·宾斯万格对记者说,世界农业生态变迁既面临挑

战,如水污染、土壤退化及污染、过度使用化肥和除草剂、水土流失和生物多样性减少等,同时还应当看到农业生态变化带来的发展机遇,如通过改变农业生产环境和基础条件,从而在根本上实现农业模式转型升级。

宾斯万格表示,促进农业生态良性发展对实现可持续发展目标具有重要意义,为做好这方面工作,各国应特别重视农业政策制定、调整和应用。例如,在农业出口及贸易方面,各国农业政策制定者不应把出口作为刺激农业发展的最优先考虑目标,应当特别重视提高农业生产率。

宾斯万格还指出,中国政府高度重视农业,每年都将“三农”工作列入政府工作报告。发展生态农业有助于中国实现可持

续发展目标,包括进一步提高农业生产率,降低并消除各种农业生态污染,克服城市化和自由贸易对农业的冲击,提高农产品质量、健康品质 and 安全性。

伯尔尼大学资深教授、发展与环境中心联合创始人汉斯·霍尼表示,在去云南访问时,对当地很高的土地利用率印象深刻,在有耕作条件的各种地形上,当地农民都种上了各种农林作物。虽然中国有悠久的农耕历史,但在发展现代和生态农业方面还需要吸收和借鉴国际经验。瑞士与中国签有双边自由贸易协定,该协定对促进两国经济和贸易合作发挥了积极作用。虽然农业合作在该协定中并不占重要地位,但两国在农业方

面的合作尚有潜力和发展前景。

瑞士国家粮农组织农业委员会委员、非政府组织“人人有面包”成员蒂娜·歌德对记者说,发展生态农业对中国实现长远发展目标具有重要意义。中国在关注气候变化对农业影响的同时,还要特别注意保护农业市场尤其是“小市场”,调整居民的农产品消费结构和习惯。同时,坚决遏制针对土地资源的破坏和污染现象。她强调,发展生态农业应注意发挥政府作用,政府在农业政策制定和生态产业引导方面,都有不可或缺的地位和影响力。蒂娜·歌德对生态农业的前景充满乐观,认为农业生态虽然存在诸多挑战,但更多的是发展机遇。



工业和信息化部中小企业发展促进中心
(中国中小企业发展促进中心)
China Centre for Promotion of SME Development

中国中小企业国际合作协会
China International Cooperation Association
of Small and Medium Enterprises



成立于1986年 SINCE 1986

新起点

开启促进中小企业高质量发展 新征程

新征程

让我们携手奋进,共同实现 新目标

新目标

成为中国第一、世界知名的中小企业发展促进机构

促进中小企业 成就远大未来

JOB 招聘
010-82292007
recruit@chinasme.org.cn



招聘岗位

- | | | |
|--|---|--|
| <ul style="list-style-type: none"> 行政财务办公室 <ul style="list-style-type: none"> 文秘专员 1名 机要专员 1名 财务出纳 1名 党群人事办公室 <ul style="list-style-type: none"> 党务专员 1名 综合规划处 <ul style="list-style-type: none"> 规划专员 1名 项目管理专员 1名 信息化专员 1名 政策研究处(咨询评估部) <ul style="list-style-type: none"> 副主任 2名 产业政策研究专员 2名 研究助理 1名 国际合作处(对外联络部) <ul style="list-style-type: none"> 副主任 1名 多双边机制支撑项目专员 2名 国际合作项目助理 2名 地方合作部 <ul style="list-style-type: none"> 副主任 1名 项目助理 2名 | <ul style="list-style-type: none"> 行政专员 1名 主管会计 1名 人事专员 1名 | <ul style="list-style-type: none"> 培训处 <ul style="list-style-type: none"> 国内培训项目主管 1名 国际培训项目专员 1名 培训项目助理 1名 融资服务部 <ul style="list-style-type: none"> 副主任 2名 融资政策研究与实务项目专员 1名 融资服务大数据项目专员 1名 会员发展与服务部 <ul style="list-style-type: none"> 项目主管 1名 项目助理 2名 宣传和公共关系部 <ul style="list-style-type: none"> 项目专员 1名 会议展览部 <ul style="list-style-type: none"> 项目专员 1名 专精特新服务部 <ul style="list-style-type: none"> 研究主管 1名 研究助理 1名 人工智能研究部 <ul style="list-style-type: none"> 研究主管 1名 研究助理 1名 |
|--|---|--|